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Esercizi.

Risolvere i seguenti integrali indefiniti:
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Soluzioni.
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ponendo t = sen z si ha
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che é un integrale di funzioni razionali ed é quindi di facile (speriamo!)
risoluzione.

2. Posto t = ' /16, risulta z = t'6 e dz = 16 t'® dt. Perci6 il nostro integrale
diventa
16 / t'Tet dt

che si pué risolvere integrando piti volte per parti.
Non é difficile vedere che in generale
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dove il simbolo n - (n — 1) ---(n — k + 1) si intende sostituito da 1 quando
k=0.

3. Posto t = /z si ha x = t* e dz = 2t dt. Perci6
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4. Posto t = azx, si ha
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e osservando che D (bcos®t + csen?t) = 2(c — b)sent cost si ha
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Se ¢ = b si ha invece
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5. Ricordando che tanhz = = si ha
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avendo posto successivamente ¢t = 2z e u = e'. Posto ancora v = y/u + 1 si

ricava u = v? — 1 e quindi
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